7.05.2014

Hoofdstuk 5: Tabellen, grafieken en formules.
V_1.
a.
De grafiek van de grond en lucht schommelen sterker dan die van het water.

b.
Die van de grond omdat de temperatuur van de grond sterk reageert op de warmte van de zon.

c.
Van de grond ongeveer 22-23o, van de lucht 15o en van het water maximaal 11o.
De grond neemt de warmte beter op dan de lucht en het water. Maar de grond koelt ook weer sneller af.

[image: image1.wmf]16

60

280

3

85,7

+

=»

d.
In de eerste uren stijgt de temperatuur van de lucht snel. Van 10.00 uur tot 17.00 uur stijgt de temperatuur minder snel en daarna daalt de temperatuur.

V_2.
a.
Ik zou wel een zaagtand gebruiken.
b.
Neem de verticale as (het aantal mensen in miljoenen) 7 cm en stapgrootte 1000.

c.


d.
In 1840 was het aantal mensen ongeveer 1100000000.
[image: image93.wmf]V_3.
a.
b.
Het aantal teruggevonden auto’s is toegenomen. Maar procentueel gezien is het afgenomen.
V_4.
a.
Langs de horizontale as komt de tijd in uren en langs de verticale as de afstand in km.
b.


c.
280 km in 3 uur en 16 minuten.

Gemiddelde snelheid 
[image: image106.wmf]km/u

V_5.
a.
200 liter weegt 
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kilo. Elke 25 liter weegt dan 20 kilo.
[image: image94.wmf]
b.

[image: image3.wmf]0,820

gh

=×+



0,8 is het hellingsgetal en de grafiek snijdt de verticale as op hoogte 20.

c.
De grafiek is een rechte lijn.
d.
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[image: image95.wmf]V_6.
a.
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b.
Eerst een daling en daarna een stijging.
1.
a./b.
De eerste grafiek is de groei van de bevolking; de tweede grafiek hoort bij de groei van de spaarrekening (de rente wordt iedere keer op 1 januari bijgeschreven en daarna blijft het hele jaar het bedrag op de spaarrekening gelijk) en de derde grafiek is het wereldrecord schaatsen dat steeds (iedere keer dat er geschaatst wordt; om de 2 jaar) scherper wordt gesteld.

[image: image96.wmf]
2.
a.
tijd komt langs de horizontale as.

b.
15,6 oC als kleinste en 18,2 oC als grootste.

c.
De grafiek komt niet onder de 15,6 oC.

d.


e.
Vincent; het gaat om jaargemiddelden. 


Tussenliggende punten hebben geen betekenis.
[image: image97.wmf][image: image98.wmf]3.
a.

b. 
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4.
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5.
a.
Doordat er zo weinig lynxen waren kon het aantal hazen flink toenemen.

b.
Het aantal lynxen nam toe, waardoor het aantal hazen weer afnam.

c.
1852 en 1872

d.


e.
Nee, in de periode 52 – 54 neemt het aantal hazen af. En ook in de periode 72 – 74.

6.
[image: image101.wmf]a./b.

Het aantal doden nam elke 5 jaar met ongeveer 500 af. Bij het aantal gewonden is er geen sprake van een gelijkmatige afname.

c.
Tussen 1985 en 1990 nam het aantal doden af met 521. Dat is ongeveer met 104 per jaar.
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e.
De afname van het aantal gewonden is niet gelijkmatig.

7.
a.

b. 
Het aantal gewonden nam in de periode 1975 – 1985 met 5548 af. De afname is dan, indien gelijkmatig, 2774 per 5 jaar. Het aantal zou in 1980 dan 
[image: image7.wmf]62171277459397
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zijn geweest.

[image: image104.emf]8.
a.
zie grafiek.

b.
> de toename is 
[image: image8.wmf]1175900275
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> de toename per jaar is 
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> aantal in 1840 is 
[image: image10.wmf]900405,51120
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 miljoen.

9.

a.
De toename in de periode 1650 – 1700 is 50 miljoen. De toename is dan 1 miljoen per jaar. De wereldbevolking in 1685 is dan 
[image: image11.wmf]550351585
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 miljoen.

b.
Gebruik de periode 1850 – 1900:


In 1878 waren er 
[image: image12.wmf]16001175
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 miljoen.

10.
a.
In 1925: 
[image: image13.wmf]2,5561,6
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 miljard.


In 1975: 
[image: image14.wmf]6,0552,556
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 miljard.

b.
-

c.
In die periode is de toename niet gelijkmatig.

d.
1925: 2 miljard
1975: 3,250 miljard

11.
Hoe meer de grafiek lijkt op een rechte lijn, hoe beter de benadering is.

12.
a./b.
Omdat de wereldbevolking in de laatste jaar zoveel is toegenomen durf ik al geen schatting te maken over het aantal in 2025, en dus zeker niet voor het jaar 2100.
c.
Je weet niet hoe de groei zich in zo’n lange periode voortzet.

13.
[image: image105.wmf]a./b.
zie grafiek. 

c.

d.
gas: 
[image: image15.wmf]0,9122,420,4

×»

; industrie: 
[image: image16.wmf]0,8910,29,1
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export: 
[image: image17.wmf]0,8142,834,7
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Aan de centrales is ongeveer 6,5 miljard m3 gas geleverd. Een toename van 
[image: image18.wmf]6,55,5
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14.
a.
Ongeveer 10 gram.

b.
Iets minder dan 10 gram; 
[image: image19.wmf]±

8 gram.

c.
20 uur: 
[image: image20.wmf]20
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gram

50 uur: 
[image: image21.wmf]50
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 gram.

d.
8 dagen is 192 uur: 
[image: image22.wmf]192
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 gram.

15.
a.
De werkelijke bevolking is 655 miljoen terwijl de bevolkingsprojectie ongeveer 700 miljoen aangeeft. Verschil is 45 miljoen. 

b.
Rond 1970 zullen de grafieken hetzelfde aangeven.

c.
Je gaat ervan uit dat de groei op dezelfde manier doorgaat en er dus geen gekke dingen gebeuren zoals een hongersnood.

d.


e.
Vermoedelijk niet. De schatting zal lager zijn.

f.
Dan was de schatting al veel betrouwbaarder omdat de periode kleiner is.

16.
Extrapolatie heeft zin als de grafiek niet grillig verloopt. Bovendien is de schatting nauwkeuriger als het over een korte termijn gaat.

17.
a.
De aanvoer van garnalen schommelt tussen 600.000 en 1.000.000 kg; van haring is de aanvoer vrijwel dalend en die van kabeljauw is redelijk onvoorspelbaar.

b.
-

c.
Er is geen regelmatig verloop te zien.

18.
a.
4

b.
Gedurende 10 jaar neemt het aantal met 30 af. Dat is gemiddeld met 3 per jaar.

19.
a.
1974

b.
Hierbij kunnen nogal wat verschillende lijnen getekend worden. “Mijn” trendlijn loopt door

(‘70, 300) en (’86, 900)
c.
In 16 jaar stijgt het aantal met 600000. Dat is een stijging van 37500 per jaar. In 2005 zijn er
dan 
[image: image23.wmf]90000019375001612500

+×=


d.
Aan het eind van ieder jaar wordt de balans opgemaakt hoeveel bezoekers er geweest zijn. De punten zijn toch verbonden om het verloop overzichtelijker te kunnen zien.

e.
Ja, 
[image: image24.wmf]ABC
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f.

[image: image25.wmf]200510710
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; de grafiek is lager getekend.

20.
a.
Neem de periode 1975 – 1980:


In 1979: 
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b.
De grafiek ligt helemaal onder de rechte lijn tussen 1975 en 1980; de toename is niet gelijkmatig.

c.
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 duizend/jaar.

d.
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 duizend/jaar.

21.
a.
Ongeveer 205000 bezoeken van abonnementhouders. Elk abonnement staat voor 
[image: image29.wmf]3515
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 bezoeken. Er zijn dus ongeveer 13700 abonnementen.

b.
In 17 jaar steeg het aantal bezoeken met 350000. Dat is gemiddeld ongeveer met 20600 per jaar.

c.
In 2000: 
[image: image30.wmf]3500001320600617800
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.

22.
a.
1993: 
[image: image31.wmf]7,51017,5
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 miljoen

2000: 
[image: image32.wmf]7,511,519
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 miljoen

b.
Gemiddeld 
[image: image33.wmf]17,5
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 keer


Gemiddeld 
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 keer

c.
Toename is 
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d.
Ongeveer 7,6 miljoen; het aantal vakanties in Nederland schommelt niet zo erg.

e.
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f.
In 1993: 
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per vakantie

In 2000: 
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per vakantie.
g.
De gemiddelde uitgaven per vakantie nemen in 7 jaar toe met €104,-. Dat is gemiddeld 
[image: image39.wmf]104
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. In 2005 zullen de gemiddelde kosten ongeveer 
[image: image40.wmf]489514,86€563
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.
23.
a.
De grafiek van het aantal zeekoeien is goed getekend: de tellingen vinden op één moment plaats.

b.
Om een beter beeld te krijgen van het verloop van beide grafieken.

c.
Dat het aantal boten en het aantal gedode zeekoeien even groot is. Hoe meer boten hoe groter het aantal dode zeekoeien.

d.
1981: 520 duizend
1988: 700 duizend.


De toename is 180 duizend per 7 jaar. Dat is ongeveer 25700 per jaar.

e.
Het aantal daalde met 
[image: image41.wmf]523616
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 zeekoeien. Dat is 
[image: image42.wmf]16
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f.
-

24. De grafiek is moeilijk af te lezen.
a.
1973 / 1974

b.
In 1990 waren iets meer dan 1.000.000 alleenstaande vrouwen en iets minder dan 750.000 alleenstaande mannen.
c.
Het totaal aantal vrouwen neemt van 1950 tot 2000 veel meer toe dan het totaal aantal mannen

d.
-

e.
1960: 
[image: image43.wmf]250125375
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 duizend alleenstaande op de 
[image: image44.wmf]5,695,7311,42
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 miljoen; 
[image: image45.wmf]375000
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.

En in 2000: 
[image: image46.wmf]125010502300
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 duizend alleenstaande op de 
[image: image47.wmf]7,858,0215,87
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 miljoen; 
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25.
a.
Om b.v. te weten of er meer woningen gebouwd moeten worden.

b.
2010: 
[image: image49.wmf]2,30,04102,7
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. En volgens de grafiek 
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2030: 
[image: image51.wmf]2,30,04303,5
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. En volgens de grafiek 
[image: image52.wmf]180000016500003450000
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De grafiek en de formule komen redelijk goed overeen.

c.
In 2050: 
[image: image53.wmf]2,30,04504,3
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miljoen.

d.
-

26.
a.
-

b.
Dat komt uit op zo’n 11.000 zeehonden.

c.
-

d.
eerste epidemie: 
[image: image54.wmf]1500750
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tweede epidemie: 
[image: image55.wmf]67504200
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Relatief gezien is de eerste epidemie ernstiger.

e.
Bij een toename van 20% hoort een groeifactor van 1,20. In 2010: 
[image: image56.wmf]20
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Klopt niet. Het antwoord van b lijkt er meer op.
g.
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Voer in: 
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Intersect: 
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In 2013.


27.
a.
grafiek tekenen tot 
[image: image62.wmf]0

t

=

: ongeveer 65oC

b.
grafiek doortekenen voor grotere t-waarden: 18oC.

c.
Ja.

d.
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e.

[image: image65.wmf]60

2040

0,31

t

+=

+




[image: image66.wmf]2
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Dat wijkt 
[image: image67.wmf]1
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 minuut af. 

f./g.


h.
De tweede is beter want de afwijkingen zijn kleiner.
T_1.
a.


b.
De resultaten zijn tellingen van een heel jaar.


Bij een lijngrafiek zie je het verloop (de stijgingen en dalingen) beter.

c.
1987: 
[image: image68.wmf]1293

13556

1009,5%

×»



1997: 
[image: image69.wmf]1045
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Het is procentueel iets afgenomen.

d.
1987: 
[image: image70.wmf]1355
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 en in 1997: 
[image: image71.wmf]1076
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f.
De auto zijn veiliger geworden.
T_2.

a.


b.
Bekijk de periode: 1900 - 1921


In 1905: 
[image: image72.wmf]6653
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 duizend.

c.
Neem de periode: 1981 – 2001.


In 1991: 
[image: image73.wmf]117103
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 duizend.

d.
De schatting van 1905 is betrouwbaarder omdat de grafiek in de eerste periode veel meer op een rechte lijn lijkt. Vanaf 1930 schommelt de grafiek veel meer.

T_3.
a.

b.


c.
Na 12 minuten: 
[image: image74.wmf]32,440,5
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d.

[image: image75.wmf](12)36,9
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o

. De grafiek daalt niet gelijkmatig.

e.
De rechte lijn doortekenen: iedere 5 minuten daalt de temperatuur met 5,1oC.
Na 60 minuten is de temperatuur dan 
[image: image76.wmf]27,35,1813,5
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f.
De thee zal niet verder afkoelen dan de kamertemperatuur.
T_4.
a.
In 8 jaar tijd neemt het CO2-gehalte toe met ongeveer 
[image: image77.wmf]35033812
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 ppm. Dat is een toename van 3 ppm per twee jaar.

b.
Dat is na 1990 nog 18 jaar. Het CO2-gehalte neemt dan nog met 27 ppm toe tot een waarde van ongeveer 
[image: image78.wmf]35327380
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 ppm.

c.
Deze trendlijn gaat ongeveer door de punten (’84, 343) en (’94, 353).

d.
De trendlijn neemt ongeveer met 1 ppm toe per jaar. In 2008 is het CO2-gehalte in Tenerife ongeveer 
[image: image79.wmf]353141367
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 ppm.

e.
Dat scheelt 
[image: image80.wmf]380367
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T_5.
a.

[image: image81.wmf]5,415,300,11
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miljoen: 110.000 geregistreerde auto’s meer.

b.

[image: image82.wmf]392000110000282000
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 niet geregistreerde auto’s.

c.
1994: 
[image: image83.wmf]6

434000(5,665,41)10184000

--´=

; 1995: 
[image: image84.wmf]6
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1996: 
[image: image85.wmf]6
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; 1997: 
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1998: 
[image: image87.wmf]6
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d.
Nee, het aantal niet geregistreerde auto’s schommelt nogal en liggen ruim boven de 300.000 

e.
1994: 
[image: image88.wmf]184000
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; 1995: 
[image: image89.wmf]476000
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; 1996: 
[image: image90.wmf]363000
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;


1997: 
[image: image91.wmf]348000
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; 1998: 
[image: image92.wmf]357000
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f.
Nee, ook nu neemt het niet alleen maar af.

g.
-
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